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ДЗЕЙНАСЦЬ ШТРАФНЫХ БАТАЛЬЁНАЎ ЧЫРВОНАЙ
АРМII Ў ГАДЫ ВЯЛIКАЙ АЙЧЫННАЙ ВАЙНЫ

Тэма штрафных частак Чырвонай Армii перыя-
ду Вялiкай Айчыннай вайны i праз 75 гадоў пас-
ля iх стварэння згодна з загадам народнага ка-
мiсара абароны СССР I.В. Сталiна № 227 ад 28
лiпеня 1942 г. не страцiла палiтычнай вастрынi.
Славуты загад № 227 у лiку мер па ўмацаван-
нi дысцыплiны ў Чырвонай Армii i забароне са-
мавольнага адыходу з баявых пазiцый прадуг-
леджаваў: “сформировать в пределах фронта от
одного до трех (смотря по обстановке) штраф-
ных батальона (по 800 человек), куда направлять
средних и старших командиров и соответству-
ющих политработников всех родов войск, про-
винившихся в нарушении дисциплины по тру-
сости или неустойчивости, и поставить их на
более трудные участки фронта, чтобы дать им
возможность искупить кровью свои преступле-
ния против Родины”. З той жа мэтай сфар-
мiраваць “в пределах армии от пяти до деся-
ти (смотря по обстановке) штрафных рот (от
150 до 200 человек в каждой), куда направ-
лять рядовых бойцов и младших командиров”.
28 верасня 1942 г. намеснiк народнага камiса-
ра абароны Я. Шчадэнка выдаў загад № 298,
у якiм аб’яўлялiся палажэннi аб штрафных ба-
тальёнах i iх штаты. Адпаведна гэтым даку-
ментам, ваеннаслужачыя штрафных частак пад-
зялялiся на сталы i пераменны склад. Ста-
лы склад камплектаваўся “из числа волевых
и наиболее отличившихся в боях командиров
и политработников”. Да яго адносiлася каман-
даванне батальёна, афiцэры штаба i ўпраў-
лення, камандзiры рот, узводаў, палiтрукi рот
i ўзводаў, старшыны, пiсары, санiнструкта-
ры рот. Перменны склад, штрафнiкi, неза-
лежна ад ранейшага воiнскага звання служы-
лi радавымi, а таксама маглi быць прызнача-
ныя на пасады малодшага каманднага складу.
Па ўспамiнах былых штрафнiкоў, узбра-
енне гэтых частак нiчым не адрознiвала-
ся ад узбраення звычайных стралковых
падраздзяленняў. Забеспячэнне боепрыпа-
самi было бесперабойным. Тое ж мож-
на казаць i пра арганiзацыю харчавання.
Штрафныя батальёны ў гады Вялiкай Ай-
чыннай вайны вырашалi тыя ж задачы, што
i стралковыя часткi. Пры гэтым яны, як i
прадугледжваў загад № 227, выкарыстоўвалi-

ся на найбольш небяспечных напрамках. Най-
больш часта iх кiдалi на прарыў абароны пра-
цiўнiка, захоп i ўтрыманне важных населе-
ных пунктаў i плацдармаў, правядзенне раз-
ведкi боем. Штрафныя часткi стойка i ад-
важна дзейнiчалi i ва ўмовах абароны. Так-
сама яны ўдзельнiчалi ў фарсiраваннi водных
артэрый, у баявых дзеяннях у тыле ворага.
Штрафнiкi, якiя атрымалi раненнi ў баi, лiчылi-
ся адбыўшымi пакаранне, аднаўлялiся ў званнi
i ва ўсiх правах i пасля выздараўлення накiроў-
валiся для далейшай службы ў звычайныя част-
кi, а iнвалiдам прызначалася пенсiя. У большас-
цi выпадкаў штрафнiкоў вызвалялi ў тэрмiны,
устаноўленыя загадамi наркама абароны i яго
намеснiкаў (ад 1 да 3 месяцаў). За мужнасць
i гераiзм, праяўленыя ў баях, штафнiкоў узна-
гароджвалi ордэнамi i медалямi, а некаторыя
былi ўдастоены звання Героя Савецкага Саюза.
Малавядомы факт: для лётчыкаў, якiя пра-
явiлi сабатаж, трусасць i шкурнiцтва, ства-
ралiся штрафныя авiаэскадрыллi. Загад народ-
нага камiсара абароны I.В. Сталiна № 0685
ад 9 верасня 1942 г. прадугледжваў iх ствар-
энне, аднак распаўсюджвання яны не атрымалi.
Усяго ў Чырвонай Армii з 1943 г. па май
1945 г. у асобныя перыяды налiчвалася да
65 штрафных батальёнаў i да 1037 штраф-
ных рот, аднак гэтыя лiчбы нельга лiчы-
ць дакладнымi, так як колькасць шрафных
частак пастаянна мянялася. Яны не былi
ўстойлiвымi падраздзяленнямi: адны расфар-
мiроўвалiся, iншыя перафармiроўвалiся i г.д.
Штрафныя падраздзяленнi праiснавалi ў Чы-
рвонай Армii з верасня 1942 г. да мая 1945
г. Падчас вайны ў штрафныя часткi было на-
кiравана 427901 чалавек. Для параўнання, праз
савецкiя Узброеныя Сiлы за час вайны прай-
шлi 34 476,7 тыс. чалавек. Атрымлiваецца, што
доля военнаслужачых, пабываўшых ў штраф-
ных ротах i батальёнах, складае толькi 1,24
Пасля заканчэння Вялiкай Айчыннай вай-
ны ўсе штрафныя падраздзяленнi ў Чы-
рвонай Армii былi расфармiраваныя. Ваен-
наслужачыя, што прайшлi праз iх, вынеслi
на сабе ўсе цяжкасцi, нястачы i жахi вай-
ны, праявiўшы пры гэтым мужнасць i ге-
раiзм. Памяць пра гэта будзе жыць вечна.
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